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	ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL
CÂMARA DE VEREADORES DE
TEUTÔNIA




[bookmark: _GoBack]    ATA N°29/2022 – Ordinária 
Aos seis dias do mês de dezembro de dois mil e vinte e dois, às dezoito horas e trinta minutos, nas dependências da sede Câmara de Vereadores de Teutônia, na Avenida 01 leste, 1180 no Bairro Centro Administrativo, reuniu-se em Sessão Ordinária, a Câmara de Vereadores de Teutônia com a presença dos seguintes Vereadores: Claudiomir de Souza, Cleudori Paniz, Diego Tenn Passs, Evandro Biondo, Hélio Brandão da Silva, Jorge Paulo Hagemann, Luias Henrique Ahlert Wermann, Márcio Cristiano Vogel, Neide Jaqueline Schwarz, Valdir José Griebeler e Vitor Ernesto Krabbe. O presidente da Câmara de Vereadores de Teutônia, Vitor Ernesto Krabbe com o quórum legal satisfeito, abriu sessão, e invocando o nome de Deus e da Lei, declarou aberta a presente Sessão. Foi realizado a leitura de uma passagem bíblica pelo vereador Diego Tenn Pass. Ato contínuo foi colocada em discussão e votação, a Ata Ordinária nº28/2022, a qual foi aprovada com a abstenção do Vereador Evandro Biondo. CORRESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício nº1097/2022 GP/EMF o Prefeito Municipal de Teutônia, Sr. Celso Aloisio Forneck no uso de suas atribuições e de conformidade com a Lei Orgânica Municipal e propõe o Projeto de Lei de nº188,189 e190/2022 para apreciação da Câmara de Vereadores de Teutônia. Ofício nº1098/22 GP/GRC do Prefeito Municipal de Teutônia em que responde o Pedido de Informação nº007/2022, e em caminha o relatório de operação de crédito do Município de Teutônia. 1106/2022/Ofício nº1107/22 GP/BCW do Poder Executivo Municipal de Teutônia respondendo ao pedido de informação nº08/2022 da Câmara de Vereadores de Teutônia, que trata da relação de admitidos e demitidos, demonstrativo com o percentual gasto com a folha de pagamento e relação com a quantidade de profissionais da educação nomeados e contratados. Ofício nº1106/22 GP/BCW o poder Executivo de Teutônia responde o pedido de informação nº09/2022 em que encaminha cópia do edital de todas as licitações de diesel, referente aos últimos dois anos, bem como cópia dos contratos com os respectivos fiscais. Ofício Rotaract Club Teutônia vem convidar para o Natal de Crianças mais felizes e com esperança, juntamente com o Projeto Minha Cartinha de Natal, promovida pelo clube. MATÉRIA DE EXPEDIENTE: PROPOSIÇÕES DO PODER EXECUTIVO: PROJETO DE LEI N.º188/2022. Autoriza a concessão de uso remunerado de salas do Centro Administrativo e dá outras providências. Projeto de Lei nº189/2022: Autoriza a abertura de Crédito Adicional Suplementar no valor de R$ 2.650.839,83 (dois milhões seiscentos e cinquenta mil, oitocentos e trinta e nove reais e oitenta e três centavos), e dá outras providências Projeto de Lei nº190/2022. Autoriza a abertura de Crédito Adicional Especial no valor de R$ 15.005,64 (quinze mil e cinco reais e sessenta e quatro centavos), e dá outras providências. PROPOSIÇÕES DO PODER LEGISLATIVO Pedido de Informação nº10/2022 do Vereador Marcio Cristiano Vogel: 1- O número total de residências e de habitantes atendidos pelo Abastecimento de Água do bairro Canabarro 2- Qual o valor total médio mensal arrecadado pelo Abastecimento de Água do bairro Canabarro, mês a mês, nos últimos 12 meses e 3- Quais os gastos médios mensais, dos últimos 12 meses, que o Sistema de Abastecimento de Água do bairro Canabarro representa, para a sua manutenção. Oradores: Vereador Hélio Brandão da Silva: Boa tarde a todos em nome do prefeito cumprimento as pessoas, comunidade que se faz aqui presente, comunidade que nos assisti pelas redes sociais, enfim todas as pessoas que se fazem aqui presentes que nos assistem, os colegas vereadores Valdir que não estava na última sessão, Biondo que estava afastado. Então sobre os projetos que deram entrada na noite de hoje, eu sou favorável a todos que deram entrada na noite. Mas não os que estão baixado. Quero enaltecer aqui imprensa escrita e falada. Comunidade projeto 188, que autoriza a concessão de uso de salas da prefeitura, sendo município remunerado para isso, com autorização deste poder legislativo, já ficou alguma coisa no ar, de onde é que eu quero chegar, e ver o que eu quero falar. Então pessoal sobre o projeto que está baixado dos financiamentos, não ia falar mais sobre isso, mas como têm pessoas aqui que eu conheço, eu não sou conta financiamento com juros baixos, eu não sou contra o asfalto de vocês, eu pedi para o funcionário, comunidade que está aqui, o Hegel fazer xerox, e eu quero que distribui aqui, para as pessoas que estão vindo hoje a primeira vez, e as que já vieram e participam, e que quiserem chegar até a mim, eu entrego. Foi aprovado na sessão passada o orçamento para o ano que vêm de mais de 200 milhões, aí quando eu falava que nós não temos poder de investimento do orçamento de 2%, é lamentável, nosso município chegar ao ponto que chegou, e vamos fazer uma conta 8% de R$ 200.000 (duzentos mil reais), seria R$ 16.000 (dezesseis mil reais), se fizesse enxugar essa máquina administrativa já nem precisava passar e fazer toda essa polêmica em reuniões. Por que o Hélio e o Paniz, já se manifestaram contra, eu sou contra sim financiamento da forma que veio para recurso livre, porque é muito fácil ir nas comunidades dizer assim ó, vereador tal é contra. Não, nós não somos contra o progresso e nem de fazer a manutenção desses asfaltos, que foram feitos com recursos livres e próprios, pelo então, emancipador de Teutônia. Antigamente não se falava em financiamento, em número, cifras e dessa forma. Então eu não sou contra o asfalto, não sou contra a reparação, até porque esse asfalto da linha São Jacó comunidade, eu já trabalhei com máquina e caminhão, tem que tirar aqueles borrachudos não é só passar uma capa, uma camada de asfalto em cima, precisa toda uma infraestrutura. Então exige tempo, e nós não vamos em um ano e 11 meses, eu estou falando por mim, o meu voto na forma que veio projeto e no momento que veio sou contrário. Mas eu falava do projeto 188, que é concessão do Poder Legislativo as salas, o tabelionato, que presta relevante serviço para comunidade, que é o tabelionato, o registro de imóveis é em Languiru. Quero falar comunidade, não é crítica, aqui vou ser alvejado, teve vereadores aqui, que foram perseguidos, eu fui em outras oportunidades, mas nós não podemos se calar, ex subsecretário da Fazenda Zé Morbach. Sobre a questão do uso indevido da sala da prefeitura, com consentimento do atual prefeito, nada contra o ganha-pão de cada um, mas nós temos que dar exemplo; de nada adianta nós fazer o nota fiscal dá prêmio, e nós fazer o uso da sala da prefeitura com consentimento do Pupu, muito respeito e a admiração que eu tenho por ti, com consentimento do secretário do planejamento que é sala de comando dele, que é a sala do trânsito. Restaurante do nosso chefe de gabinete para dispensar marmitas e viandas para funcionários a mais de um ano sem pagar aluguel, e sem passar aqui por esse poder legislativo. Eu faço uma pergunta para vocês, presidente da Câmara, Vereadores, Vereador Xoxi que também tem restaurante, e entrega marmita, tu também tens direito a uma sala. Paniz, tu tens loja, também pode botar um brique, dentro da sala da prefeitura, mas é legal? Não é legal, não pode, ah pode, opa então nesse governo pode tudo. Então assim pessoal, veio uma gama de denúncias para nós. E em reuniões com alguns colegas vereadores, nós não podíamos, aqui prefeito Forneck, nos calar. Nota fiscal dá prêmio, mas dispensar marmitas sem nota fiscal numa sala, e a gente sabe que tinha uma outra moça, que dispensava também vianda para os funcionários e desistiu. No inverno, na chuva ela tinha que parar debaixo do saguão com guarda-chuva, enquanto o chefe de gabinete, acobertado, dispensa mercadoria e marmita, nada contra também a dispensação, mas que tenha igualdade. Nós temos muitos restaurantes em Teutônia, que também querem esse direito. E essa denúncia gente não é o Hélio, nós temos filmagens, nós temos muitas provas, não é o Hélio que está fazendo, eu sei, que aqui, eu vou ser alvejado, mas não tem problema, eu não tenho medo da verdade. Eu aqui estou levantando uma situação que é de cunho público, não tenho nada contra o chefe de gabinete Castro, nós já trabalhamos juntos, em outras oportunidades aqui no município de Teutônia, no outro governo do PDT, mas nós vereadores, aqui que é o poder legislativo, eu pergunto Silvio Brune, nós temos que nos calar aqui? Nós temos que ficar quieto aqui? E hoje não foi nenhum, eu acho umas 10, 12 pessoas envolvidas nos restaurantes, mas ninguém usa, porque, que nem diz um amigo meu, será que vocês não têm o botão na alça da calça, que vocês não têm coragem para falar e tornar público, o que está acontecendo nosso município. Eu disse, olha eu vou tornar, mas não de forma equivocada. Presidente já estou parando aqui na minha linha de raciocínio, mas em nome dos nossos empresários do ramo de restaurantes, que vieram muitas vezes e faz mais de ano então, a partir da próxima semana nós temos mais serviço aqui, e nós temos que esclarecer para esses contribuintes do nosso município, que pagam seu aluguel e que também são da mesma área. Eu acho que a igualdade tem que ser para todos, quando se fala em repartição pública, seria isso, uma boa noite a todos. E comunidade, estou aberto a qualquer pergunta e questionamento no âmbito do nosso atendimento público, tanto do executivo onde eu posso chegar, só mais um segundo presidente, eu vou atrás e vou responder sobre a questão do financiamento eu meu voto da forma que veio sou contra. Vereador Claudiomir de Souza Quero aqui cumprimentar a Mesa Diretora, colegas vereadores, vereadora Neide, de uma forma especial, o pessoal que está hoje nos visitando aqui, as comunidades que vieram se fazer presentes, nessa sessão. Prefeito secretários, funcionários públicos. A imprensa que tem prestado relevantes serviços a nossa população, para nossa região em especial no nosso município ao qual os trabalhos aqui apresentados por essa Casa, também pelo poder executivo, a administração Municipal. Quero falar aqui com relação ao projeto também do financiamento. A gente tem analisado, têm visitado pessoas, e estamos conversando com uma série de pessoas, aonde tem nos chamado. Essa semana fiz algumas visitas pontuais, me chamaram na Linha Germano, principalmente na Linha Germano aonde eu tenho residência já há mais de 10 anos, sou produtor rural ali naquela comunidade e sei da dificuldade que tem hoje de se transitar mediante a esse asfalto esburacado, dificuldade que a gente tem de transitar, em velocidade reduzida, mas também sei que a gente é necessário escutar as pessoas inclusive, o prefeito na ocasião eu estive presente na reunião lá na linha Germano e comentava sobre nós vereadores, pois nós temos uma prestação de contas a fazer, Vereador Hélio, Vereador Valdir e demais vereadores aqui presentes, temos uma prestação de contas a fazer com relação as pessoas que nos elegeram. Representamos elas, e temos não só o direito, mas também a obrigação de ouví-las. E tive então em várias residências as quais me chamaram, e até inclusive falei algumas pessoas eu disse olha é uma situação bem delicada eu não quero que ninguém se coloca, às vezes, na nossa pele aqui mediante eu acho que uma análise. Mas nós somos públicos, a partir do momento que nós colocamos nosso nome à disposição para concorrer a uma vaga pública, nós temos que arcar com as consequências dos nossos atos. Vamos agradar alguns, desagradar outros, mas muitas vezes fizemos um balanço de que forma nós podemos equilibrar os passos para que depois nenhuma pessoa, vereador Hélio, eu já saí da Câmara, e a gente tem o couro grosso vou dizer para vocês, aqui já passei por dezenas de situações complicadas aqui na Câmara de Vereadores devido ao nosso posicionamento. Ronald, ex-vereador quero saudar especialmente você, Ronald que também que já muitos anos a gente tem acompanhado, e o qual nos orgulhava muito de ver seus manifestos na Câmara de Vereadores, seus posicionamentos, e que, às vezes, a gente vai desagradar uns e agradar outras. Mas a gente sempre procurou se espelhar em pessoas que tiveram posicionamento, que tiveram a honra, aqueles que eu sempre digo assim, dos poucos fios que temos e agora cada vez menos né, e agora te dei uma clareada alguns fios aqui para não enganar as criancinhas, agora no final do ano Natal, então eu quero talvez quem sabe desenvolver um papel aí também extra de Noel né, mas de uma forma séria, sem enganar ninguém sem judiar das crianças. Nós temos a responsabilidade desses fios que que a gente tem na cara e na cabeça de honrar, e fui em algumas visitas as pessoas na Linha Clara me chamaram, nessa semana dois dos maiores produtores rurais do nosso município, uns dos maiores produtores em nosso município. A gente sabe que a produção agrícola para o orçamento do ano seguinte, um orçamento de duzentos e tantos milhões, a produção agrícola vai gerar em torno de 40% da arrecadação nosso município aqui vários produtores, a gente sabe disso da importância que tem o setor agrícola. E esses eleitores, meus leitores, e pessoas da comunidade disseram, que: eu não acredito que vocês vão botar uma película de 3 cm em cima de um asfalto que já tem e nós aqui vamos ficar mais 20 anos esperando o asfalto. E aí me questionaram do meu posicionamento. Eu disse que eu ainda não tenho posição definida, nós estamos analisando, nós estamos vendo. Fui e outros e outros e outros e fui, inclusive tem uns que são a favor que querem esse recapeamento, mas recapeamento de 3 cm muitos então pensam pô, mas 3 cm, 6 milhões só para linha Germano o custo disso. um milhão praticamente o quilômetro, é um custo elevado a gente não tô aqui querendo julgar se é certo ou errado a gente tem que ter o equilíbrio vereadores para votar mediante a situação, eu não sei ainda eu não tenho a segurança ainda de votar esse projeto de uma forma tranquila porque a gente vai ser hostilizado e como já fui já saí dessa casa aqui quem já acompanhou  há um tempo a sessão da Câmara de Vereadores Já saí daqui Brigada Militar teve que intervir em uma ocasião para que a gente saísse sem ser hostilizado sem ser agredido pela população num período de tempo. Já tive nessa Casa aqui, acusações infundadas que tentaram me botar na cadeia tentaram acabar com a minha imagem que eu venho ao longo de 20 anos sim no passado foi uma pessoa que teve problemas na sociedade, pisei na bola mas Deus me deu a oportunidade de recomeçar tudo de novo e fazem 20 anos que eu tenho procurado dar o meu melhor da minha vida por aquilo que eu faço e tentaram acabar com a minha imagem aqui querendo caçar meu mandato querendo me prender querendo acabar comigo e o  dizer Ministério Público investigou que ele para você investigou tudo e mandou arquivar o processo por denúncia infundada. Então assim quando se tem oposição eu sempre fiz aqui prefeito quero ser muito sincero aqui e sempre falei isso vou continuar falando nós vereadores não existe eu não acredito em vereador de situação ou de oposição, a minha oposição ou situação, vai ser nos períodos finais dos últimos seis meses, as quais nós temos que se posicionar politicamente. Nós todos fomos eleitos para trabalhar pelo município durante os quatro anos. Nós não estamos aqui para empata, para trancar ou liberar o Prefeito, nós estamos aqui analisando os fatos, para que seja uma administração igualitária para todos, e que todos sejam de certa forma contemplados com uma boa gestão e a população então lá no período eleitoral quando chegar o final possa fazer a sua análise e votar no candidato ao candidato b, e o que eu quero dizer com isso que nós temos que ter maturidade e segurança para votar esse projeto é necessário eu hoje assim aí eu ainda até o momento não tenho definido mas dentro de alguns, já vou terminar meu presidente, eu ainda não tenho definido dentro de alguns momentos aqui nós vamos conversar ainda e decidir com relação a esse projeto que é necessário que seja tomada providências mas não talvez 3 cm e botar uma pista de corrida, sem quebra- molas para as pessoas baterem no trator como aconteceu esse final de semana no São Jacó e duas pessoas perderam a vida vai se tornar uma pista de corrida eu sei , presenciei isso na Boa Vista fundos. Obrigado. Vereadora Neide Jaqueline Schwarz: Boa noite Vitor, colegas vereadores, em nome do nosso prefeito Forneck e Aline, cumprimento a cada um de vocês que está hoje aqui na casa do Povo, hoje para mim foi mais uma vez um dia muito difícil, eu não estava em Teutônia hoje e, logo depois do meio-dia começaram as ligações e mensagens no meu telefone em função de um acidente de um carro, na verdade um cavalo que se atravessou na frente de um carro, para você que está chacoalhando a sua cabeça que respondeu um processo de maus tratos aos animais que está aqui na plateia, Que feio, a falta de educação realmente a gente traz de berço, então o que eu quero dizer para vocês quando eu falo que lugar de cavalo não é amarrado na beira das estradas mas sim em lugar apropriado em segurança eu falo também em salvar vidas humanas, e hoje a tragédia poderia ter sido bem maior, o cavalo acabou agonizando e morreu no local, até sem atendimento de veterinário por que era meio-dia, e a pessoa que levou um susto que eu imagino que vai levar isso por muito tempo, esse susto na hora do carro vindo direção à ela e ela também não poder fazer nada, estragou o bastante o carro somente mas a vida dela prevaleceu. Vereador Claudio a pouco falando que a gente não pode ficar em cima do muro e, assim como eu sempre falo que eu acredito em políticas públicas que eu tenho nojo da politicagem, e hoje vocês estão aqui em função deste projeto que está polêmico, e esses dias um querido amigo meu falou depois da sessão, hoje eu senti nojo, eu sinto muitas vezes isso aqui, mas conforme colega Cláudio falou em progresso, eu estou falando, fica quietinho, falando em progresso, a gente fala em educação, em trânsito, em empregos, em diversão para as pessoas, o que as pessoas querem? As pessoas querem ir trabalhar em segurança, e na semana passada em função de um buraco que eu peguei acabei estragando meu carro, vindo aqui para câmara porque eu estou aqui todas as tardes, ainda bem que meu filho é mecânico e acabou me socorrendo, eu fico pensando e fico olhando esses rostos aqui pessoas que são da são Jacó pessoas que moram na Germana, e temos dois vereadores na Germana, não vou citar o nome desse um que mora lá, eu acho que para ele o asfalto tá bom assim, até a Catarina, até Poço das Antas, muitas pessoas daqui trabalham em Poço das Antas, colega Vereador Hélio falou antes ou foi Cláudio que 40% da arrecadação que vem para o nosso município através da agricultura, essas pessoas não têm direito a um asfalto melhor? Renato, Prefeito Renato, quando fez que é uma coisa que está lá até hoje aquele asfalto da Ribeira, eu passo ali praticamente duas, três vezes por semana, quantas vezes eu cheguei ali na época das enchentes e tive que voltar, e fazer a volta porque não tinha como passar, ele fez financiamento e fez o asfalto tá lá até hoje, mas e o asfalto lá da Germana que tá cheio de buraco, há quantos anos aquilo ali foi feito? Então por que que não pode ser feito agora nesta administração? Sabem por quê gente? É politicagem. Quando o prefeito mostra o trabalho, o que está sendo feito, tem gente que não gosta, então assim Prefeito, esses dias o colega Valdir pediu, e eu até agradeci a ele, uma relação dos financiamentos feitos pelos outros prefeitos, tanto o Renato quanto o Jô, e foi nos apresentados, está sendo pago, o prefeito agora está pagando três financiamentos ainda, então porque não pode deixar um financiamento para o próximo prefeito? Na verdade são dois anos em que a gente não vai pagar esse, mas com esse dinheiro a gente também vai fazer, escolas, quantas pessoas aqui estão na fila querendo creche, querendo escola, não tem dinheiro pra tudo, o prefeito vai ter que optar, ou vai fazer asfalto ou vai fazer creche, vai fazer escola, então tem o meu apoio, meu voto é a favor e vamos trabalhar tá, eu desejo a todos vocês aqui uma boa semana e peço que venham mais a esta casa para ver o que nós vereadores eleitos por vocês o que nós fazemos e o que nós falamos, obrigada pela presença e uma boa semana a todos. Vereador Evandro Biondo: Boa noite a todos, rapidamente e devido a uma quantidade de questões que eu tenho para tratar aqui, eu quero saudar os vereadores colegas que estão todos aqui presentes, em nome do Prefeito Municipal, sintam-se todos cumprimentados, funcionários públicos, população e lideranças comunitárias, em primeiro lugar nessa minha volta eu quero agradecer durante o mês de novembro o suplente Cedenir Echer, que está aqui na noite de hoje, vereador Cedenir, nosso quarto suplente assume a câmara de vereadores fez um belíssimo papel, cumprimentos Cedenir pela atuação aqui na Câmara de Vereadores, aqui eu tenho uma série de questões que venho anotando durante o mês de novembro, que aconteceram e eu trago agradecimento da população aqui para Municipalidade e para as entidades que merecem ter o agradecimento, foi feita a ponte no bairro Teutônia então moradores de lá do loteamento Follmer estão agradecendo pela conclusão, foi importante para mobilidade, posto de saúde da Vila Esperança quero cumprimentar o governo Municipal pela inauguração do Posto Saúde da Vila Esperança, que vai dar o melhor atendimento para o cidadão inclusive o secretário Juliano e equipe estão aqui né cumprimentos Juliano por esta obra que vai atender os moradores e pessoas da Vila Esperança me pediram para agradecer, aqui eu tenho uma questão de iluminação pública Já que é de mais tempo e eu preciso agradecer a parceria, até fiz contato com funcionário do setor de iluminação para agradecer ele, não consegui, vou fazer aqui na Tribuna da Câmara de Vereadores, mas primeiramente quero agradecer imensamente a Certel por ela junto com o setor de iluminação pública resolver uma questão de anos no bairro Alesgut que são dois pedaços da Rua Willi Bronstrup que não tinha iluminação e não se colocava iluminação porque não tinha posteamento nem fiação, a Certel colocou o posteamento e a fiação junto com o setor de iluminação, Então a certel é uma empresa que olha para comunidade e agradecimento ao presidente especial vice-presidente Sec, as calhas foram colocados pelo setor de iluminação prefiro não citar o nome de agradecer a todos eles em meu nome e nome do vereador Nerci que é vereador do bairro Alesgut também um outro agradecimento aqui a aí vai em nome do presidente da Câmara mas todos os colegas vereadores que estiveram aqui, eu não estive, pela aprovação do projeto de lei 184 que a compra do traje para orquestra dó-re-mi da escola Leopoldo Klepker, que vai ser de grande valia para os estudantes da escola, que são comandados pelo professor Edenir, que agradece também, então estamos agradecendo pela parceria, secretária Fabiana está aqui, presidente Vitor, vai o cumprimento pela indicação que foi feita aqui a negociação da Câmara de vereador com sobras dos recursos para o Executivo, também destacar o grupo do AA, que é muito importante do município Teutônia e teve seu evento e é fundamental no trabalho de pessoas que tem problemas relacionados à questão do uso de bebida alcoólicas, mais uma questão aqui sobre o jovem empreendedor tem alunos que participaram, parabenizar os organizadores é uma parceria da administração Municipal de Teutônia, Univates, CIC, em nome da professora Luciana Bruno pelo projeto jovem empreendedor que trabalha na formação desses jovens para serem futuros empreendedores, sobre o projeto de lei 186 que é o do financiamento e é o motivo de termos muitas pessoas aqui na câmara, eu primeiramente confesso que eu fiquei desconfortável, para não usar outro termo, com a condução do projeto e depois eu fui tendo o entendimento, ouvindo mais, eu estive licenciado, da forma como alguns colocaram, depois eu fui ouvindo, na questão da passagem de responsabilidades e que realmente, nós precisamos de mais tempo para análise desse projeto, um projeto importantíssimo, e eu queria colocar com muita tranquilidade eu estive aqui na última sessão eu vi que teve um debate bem acalorado, Prefeito e o senhor sabe que eu tenho muito respeito e os posicionamentos meus aqui mesmo sendo vereador de oposição eu quero que o município sempre esteja bem, estou voltando hoje e tive hoje acesso aos projetos, aos financiamentos que foram feitos e nós temos muita analisar, quem analisará fundo ali vai ver que é uma quantidade volumosa de recursos, e a nossa decisão é importantíssima, se nós vamos continuar realmente tendo mais por benefício enfim, são argumentos de lado a lado, eu já adianto que eu não vou ficar brigando com ninguém aqui porque eu acho que as pessoas as vezes podem mudar de ideia, aqui  eu argumento assim, ah tu votou uma vez a favor agora tem que votar sempre a favor, tu votou contra, não! Quando estive em um governo passado a gente mandou financiamento, era um momento adequado na época, só um exemplo só, e me permita, com todo o respeito, eu vou usar o vereador Luias, 21 anos, 23. Se ele eventualmente, e eu nem sei o voto dele, se ele eventualmente votar contra e daqui a pouco for prefeito de Teutônia então ele não vai poder mandar financiamento para a Câmara de Vereadores? Acho que não é assim, acho que as pessoas podem em determinados momentos ter os seus posicionamentos em relação a financiamentos, vocês comunidades do interior, vejo representantes, e moradores da cidade também que estão aqui, representantes,  merecem essas melhorias, inclusive eu tenho indicações ali e eu acredito, discordando assim, eu nunca tratei pauta política como pauta de politicagem, eu gosto de chegar aqui e colocar minha opinião e debater, nós somos 11 pessoas que pensam 11 pessoas que pensam com as suas cabeças, com a sua representatividade, então assim, como tem pessoas aqui que estão ansiosas pela aprovação eu também conversei com muitas pessoas que me pediram para não aprovar o projeto, na minha casa pedindo para não aprovar o projeto, tocaram na campainha e pediram para não aprovar, e a gente tem que debater, tem que ser muito cuidadoso, no início eu penso que o momento não é adequado, momento inadequado, mudança de governo federal e tal, mas eu sei que as pessoas estão ansiosas, então assim, eu queria dizer, e não sei o voto das pessoas aqui, mas se não aprovar o mundo não vai acabar tá gente, que nunca mais vai ser feito, eu acho que nós vamos surgir outras oportunidades enfim, para que esse projeto seja aprovado, e depois nós vamos entrar na análise no debate desse projeto, por fim Presidente me permite, eu preciso fazer o reconhecimento novamente aos bombeiros de Teutônia e a Brigada Militar destaque e elogio aos Bombeiros pela atuação rápida, obrigado pelo trabalho que faz especialmente ao Proerd, que é um programa de resistência e combate às drogas dentro da Brigada Militar, pelo belíssimo trabalho que está fazendo, por hoje seria isso presidente, eu teria várias questões aqui, devido ao meu tempo de licença eu vou discorrer em outras sessões, obrigado. Vereador Diego Tenn Pass: boa noite presidente, boa noite colegas vereadores, imprensa, pessoal aqui da casa, e o pessoal que tá tudo aqui, tanto funcionários públicos como também a comunidade que se faz presente e pessoal que tá acompanhando em casa e vou repetir, eu sempre fico muito feliz quando tem um monte de gente aqui, é uma pena que não tem cadeira para todo mundo ainda, tem que estruturar a câmara de vereadores antes de entrar na pauta, Rotaract Club Teutônia representado pela presidente Fernanda Kolling, que deixou o ofício que foi lido pelo secretário, Minha cartinha de Natal, é uma iniciativa do Roctaract, onde é que, Cemef se eu não me engano, onde é que eles estimulam as crianças a escreverem uma cartinha para o Papai Noel, e aí se pede para que a comunidade adote uma cartinha, E lá eles colocam sugestões de presentes, com certeza as crianças talvez vão pedir presentes inalcançáveis, inalcançáveis não, mas talvez um pouco fora da realidade de cada um, Mas qualquer presente que eles venham a ganhar, pense a felicidade das crianças, então se vocês puderem entrar em contato com pessoal do Rotaract, para pegar uma cartinha, pelo menos uma cartinha, e fazer uma criança feliz por favor vou pedir para o presidente para postar amanhã na rede social da Câmara de Vereadores o ofício e os contatos para que a comunidade possa entrar em contato com o Rotaract, porque eles querem estão organizados para entregar os presentes no dia 14, hoje é dia 6, então é pouco tempo para que eles possam organizar tudo isso, então quem puder fazer por favor assim o faça. Quando eu comecei a trabalhar, faz tanto tempo já, e aí eu dei uma ré aqui no prédio, eu trabalhava e o estacionamento do carro da firma da Maxsul informática ficava no estacionamento em baixo, eu dei uma ré e amassai o para-choque do Ford Ka da empresa, aí falei com meu vizinho que era chapeador r$ 200 eu paguei para arrumar aquele para-choque, só que eu queria resolver por mim né não queria pedir para o pai imagina a mijada que eu ia levar por ter batido o carro né, tu é cego guri, e aí eu tive que usar o cheque especial do Banrisul, eu tinha uma conta universitária eu tinha 200 pila na conta, e por dois anos eu pagava só o juro do cheque especial para manter o giro, o pai tá sabendo disso hoje tá, e aí depois eu acabei pegando por necessidade empréstimo consignado no próprio Santander, onde era a conta, porque eu fazia faculdade, eu também queria ter teria que almoçar, que fazer o transporte de Canabarro para cá, tudo isso necessitava investimento, aí eu me lembro um dia que veio uma cartinha pelo correio, e aí o pai recebeu, abriu né por causa do Santander, aviso de cobrança, aí eu tive que contar para ele e ele disse guri, vamos ajeitar esse negócio aqui, tu pede, conversa comigo, mas eu tinha medo de conversar nem sei porque eu tinha medo, e aí eu aprendi que pegar dinheiro emprestado é um problema, melhor se não pegar, às vezes se tu não pede ajuda pior fica, e eu na administração passada fui taxado de um vereador contra o financiamento, e aí no dia, vamos olhar aqui, no dia 22 de fevereiro de 2019 entrou um projeto de financiamento de 15000000 e já no dia 28 de Fevereiro, 6 dias depois, foi aprovado, eu votei contra porque não tinha nada naquele projeto, só dizendo que queria o dinheiro, não dizia onde ia ser aplicado, só estava escrito pessoas com estrada de chão sofrem com a poeira e com a lama nos dias de chuva, esse foi o argumento, alguns vereadores reeleitos e outros que não se reelegeram diziam, o vereador quer que você que tem pó na sua casa continue sofrendo porque ele tem asfalto na casa dele, blá, blá, blá, blá,  nunca falei isso, eu só falei, porque que não vem mais dados aqui para a gente avaliar? Por quê? Aí votei contra, pode puxar a ata lá daquela sessão, aí agora entrou um projeto aqui da atual administração, nós recebemos ele no dia 22 de novembro, foi lido na sessão, ele foi recebido o dia 18 de novembro, do dia 18 até hoje somam 18 dias que o projeto já está aqui na casa, o prefeito pegou e avisou onde é a ideia da implementação da pavimentação, para proporcionar debate, calor, para não fazer as coisas meio assim sabe, porque daí entrou politicagem na administração passada, porque antes de divulgar as ruas, o pessoal lá em Canabarro aparecia e dizia, pô Diego, tu é contra nós? Eu disse, cara ninguém sabe quais são as ruas que vai ser feito, não tem como pavimentar tudo, tem que começar por alguma coisa, tem que fazer alguma coisa, aí quando o prefeito vem com a proposta administração para fazer a Rua Tiradentes do bairro Canabarro, Rua Vinte e Cinco de Julho bairro Languiru, Erno Dahmer no bairro Alesgut, Rua Maurício Cardoso no bairro Teutônia, estrada da linha São Jacó, linha Catarina e linha Germano, e propõe o debate, aí vem com essa papagaiada de não sei o quê, pô aprovar um projeto na sessão passada em 6 dias cara, não debateram nada com a comunidade, a comunidade tá aqui hoje cara, 18 dias para debater isso aqui, eu fico muito feliz que o Evandro Biondo estava na última sessão, ele é um cara muito interessado e com certeza ele pegou o projeto já para começar a amadurecer a ideia, cada um vai votar do jeito que quiser, o asfalto na linha Harmonia que foi feito para o Downhill, a ligação entre Teutônia e Colinas, não teve financiamento, Vereador Luias é um piá de 22, 23 anos, Cara eu já falei para ele, o que tu precisar estamos aí para conversar, cara e ele ficou praticamente dois anos junto com o prefeito que a vice-prefeita, ele sabe como é que eles trabalham. Então assim comunidade, a vocês que estão aqui, eu não gosto de financiamento, eu já falei, mas não tem como fazer todas essas pavimentações com dinheiro do cofre, não tem como fazer, se vocês querem fazer o asfalto, vereador é representante do povo, vocês precisam estar aqui, vocês estão aqui, e se vocês são contra vocês tem que se  manifestar também, e se vocês são a favor muito mais, ,vamos parar com essa conversa fiada de quê, ah não sei o quê, poxa o vereador Cleudori Paniz, com todo respeito, trouxe obras do Prefeito Renato, beleza, ele aprovou o financiamento há 4 anos atrás e não falou nada das obras pavimentação do prefeito anterior, eu vou fechar com uma fala do prefeito Forneck no dia que ele tomou posse como Prefeito,” precisamos de um pouco mais de paciência e cooperação, seguiremos com muito empenho, equilíbrio e sabedoria, podem contar conosco dispostos a fazer o melhor em todos os dias do nosso governo, com trabalho coletivo entre governo e comunidade, trará muito orgulho a nós, teutonienses”.Em 2017 eu aprovei um empréstimo pro Jô aqui, 2018, estou encerrando 5 segundos, entrou a Schmutzige Hände onde está sendo até hoje sem saber se foi roubado ou não foi roubado dinheiro, quantos processos de investigação tem essa administração para não aprovar esse financiamento? Eu sou a favor do projeto e qualquer alternativa para não votar ele hoje eu vou trabalhar para o projeto ser votado hoje, não afrouxem a corda comunidade, parabéns para quem está aqui, voltem sempre. Vereador Cleudori Paniz: Quero cumprimentar, o Prefeito Municipal, vice-prefeita todos os secretários, Presidente, funcionários públicos a comunidade que aqui está presente também a Rosane minha vizinha de porta lá da rua Tiradentes, da farmácia e todos os que estão presentes também eu vi o ex-prefeito Ricardo Brönstrup, que estava aí presente, também  muitos vereadores que estão aí presente também ex-vereador Délcio, ex-vereador também Golias que estavam presente e toda a comunidade que nos acompanha quero saudar a imprensa que não está aqui presente mais uma vez para divulgar o nosso trabalho então na última semana no último final de semana principalmente no sábado pela manhã, o Prefeito Municipal falou umas inverdades a respeito da minha pessoa, eu tenho 50 anos de idade Nunca precisou faltar com a verdade, às vezes, até sou um pouco atrapalhado para falar em alguns momentos, mas eu sempre defendo a ética e a verdade e jamais pensei que iria vir do Prefeito Municipal uma fake news e também Jamais pensei que o diretor Escola Presidente, já foi professor de muitos alunos e a fazer esse papel o qual eu sofri no final de semana, mas já foi resolvido, o ex-prefeito Renato já deu direito resposta e ainda no começo desse debate pedi para ele não levar para o lado pessoal, que eu queria ficar só dentro do debate, mas parece que ele quis levar para o lado pessoal e eu o citei aqui o Renato, porque o Renato na minha visão depois do seu Klepker foi o prefeito que mais fez com recurso próprio, sem financiamento na nossa cidade. Ele fez obras grandes, por exemplo, as posses ele fez a estrada velha, ele fez o Pavilhão aqui multiuso com recurso próprio, ele fez três ginásios de esportes, ele fez também dois postos, de saúde e fez escola deixou pronto ,a escola da Bento da Vila da Boa Vista, já licitada com dinheiro que depois foi concluído pelo atual prefeito Jonathan Brönstrup e que pela minha alegria, no sábado de manhã ,o prefeito reconheceu como um grande administrador desta cidade o prefeito qual defendi aqui muitas vezes, Jonathan e o prefeito Celso Forneck reconheceu que ele foi um grande gestor. Então pelo menos isso foi bom no sábado de manhã e esse era o que estava mais falando que eu queria chamar atenção da comunidade que dá para fazer com recurso próprio sem fazer financiamento eu sempre defendi investimento, mas também não é momento de fazer de investimento e agora com mais essa denúncia que que o Hélio falou que tá no Ministério Público também fica mais difícil de nós aprovarmos um cheque em branco para um grupo em que algumas pessoas estão se apropriando do bem público. E se isso tudo que o Hélio falou, de fato é verdade e que tem pessoas lá Forneck tem que ver, que estão se apropriando do bem público e o bem público é da comunidade é do povo e não de algumas pessoas. Então só para esclarecer. APARTE Hélio Brandão da Silva: Agradeço o espaço Paniz, enalteço aqui a presença do ex-prefeito Ricardo Brönstrup, e na época do Ricardo Brönstrup, para as pessoas que estão aqui e as que estão nos assistindo, foi municipalizada a saúde pública em Teutônia. Na época do Gilberto Keller, enfim, mas pessoal para quem não tá nos assistindo Eu estou ocupando espaço do Paniz agradeço que esse espaço é nobre do vereador, é lamentável o Diego falava antes ali com muita convicção  oito dias mas foram as obras que grande parte dessas obras que saíram quase todas delas foi um financiamento aprovado com teu voto contrário Diego, do Avançar Cidade de 4% ao ano, com dois anos de carência também quero falar aqui comunidade que o poder legislativo é um poder independente nós fomos eleitos pelo voto direto da comunidade que o prefeito Forneck foi para rádio determinar o dia da votação que iria para câmera que seria o dia 6 que tipo que tipo de Poder Legislativo Que tipo de vereadores estão aqui a Qual o prefeito vai para rádio e me corrijam aqui, se eu estou errado convoca convidado para o dia 6 6 vai ser votado o projeto financiamento cobre de seus vereadores então Prefeito está intervindo Presidente Vitor diretamente aqui no Poder Legislativo. Obrigado. Vereador Cleudori Paniz Obrigado. Também quero dizer, Vereador Diego, que naquela época a presidente determinou o dia de votar, que é uma coisa do presidente e aqui o presidente pelo jeito manda menos que o prefeito, que a cada asa tem o seu poder. Então quero também dizer que a Linha Harmonia que foi a ligação foi com recurso do governador do Estado e não do município. Mas eu fiquei muito feliz também no sábado pela manhã, comunidade, que tem recurso para fazer sem fazer financiamento. Por que Aline falou que tem 45 milhões e setecentos que eles fizeram de obra, que está aí, eu quero dizer que é o maior canteiro de obra do Vale do Taquari quarenta 45 milhões. 45 milhões, olha se 12 milhões do Avançar Cidades, nos víamos caminhão para todo lado de obra, agora 45milhões, comunidade, que ela falou e eu quero dizer para São Jacó vocês não estavam na prioridade dos 45 milhões. Comunidade da Linha Germânia vocês não estavam na prioridade dos 45 milhões, Linha Catarina não estava dá prioridade dos 45 milhões que a vice-prefeito falou. Comunidade Canabarro vocês não estavam na prioridade dos 45 milhões; bairro Languiru não estava na prioridade dos 45 milhões, Ales Gut não estava na prioridade dos 45 milhões, então eu pergunto comunidade nós necessitamos de financiamento? Não precisa de financiamento para fazer essas obras. Só para comunidade entender, tem 16 milhões e 300 à disposição do ano que vem para fazer essas obras do prefeito, se assim quiser, 10 milhões que Sobrou os alunos amento que era de direito dessa casa que já ficou direto no orçamento de 2023, nós temos mais um milhão e 800 que está se propondo para pagar juros. Presidente Vereador Vitor Ernesto Krabbe: Vereador Paniz; por favor, por favor. Vereador Cleudori Paniz Preciso de mais um minuto, o sr. deu dois minutos para os outros. Presidente Vereador Vitor Ernesto Krabbe Vereador Paniz, não é verdade que o senhor falou. Eu dei um minuto a mais. Então já dei 30 segundos para senhor, e agora terá mais 30 segundos. Vereador Cleudori Paniz: trinta segundo a mais, então está bom, eu quero dizer assim ó comunidade que tem 16 milhões, é só organizar o orçamento dois temos 200 milhões do orçamento do ano que vem é só querer fazer sem o financiamento, e nós não precisamos fazer esse empréstimo. Muito obrigado e fica até uma próxima vez. Fiquem com Deus. Vereador Valdir José Griebeler: Boa noite a todos aqui presentes, saúdo aos colegas vereadores, colegas da câmara, a imprensa, Prefeito Municipal, vice-prefeita, demais servidores do município, as pessoas que nos acompanham em casa pelas redes sociais, e uma saudação especial as lideranças, as pessoas das comunidades que estão aqui presentes, eu estive fora alguns dias mas eu fiquei sabendo que as comunidades, as lideranças foram convocadas a se fazer presente hoje aqui, e assim como o Tite também convocou os seus jogadores para seleção brasileira vocês foram convocados para vir aqui hoje à noite prestigiar a sessão na Câmara de Vereadores, para fazer pressão em cima dos vereadores, quando eu jogava campeonato, eu gostava muito quando um jogo tinha torcida e tinha pressão, a gente se anima, a gente joga com mais disposição, e a gente dá o máximo para que a gente seja bem visto pelos torcedores, eu quero começar falando sobre a questão de vocês estarem aqui hoje, e dizer para as comunidades que estão esperando pavimentação, que todos os colegas que se manifestaram até agora são favoráveis a pavimentação nas comunidades de vocês, o que eu quero dizer assim que o Prefeito Municipal não precisa da autorização da Câmara de Vereadores para pavimentar os asfaltos nas comunidades de vocês, ele tem prerrogativa, ele tem a possibilidade, é só ele querer fazer, eu vou repetir, o Prefeito não precisa da autorização de nós vereadores para pavimentar as estradas das comunidades que estão aqui hoje tá, e eu vou dar um exemplo bem recente do que aconteceu há vários meses para não dizer quase dois anos a comunidade linha Catarina e linha Gamela, vinha me pedindo para que eu intervisse na questão da ponte que lá tinha problemas, e eu vinha pedindo aqui para administração para Secretaria de obras e me falavam que essa ponte seria reformada, mas passou um mês, passou meio ano, passou um ano e o pessoal me cobrando e aí essa ponte vai ser reformada ou não vai? Quando passou um ano e meio eu pensei, não, agora eu tenho que protocolar um pedido de indicação porque senão vai parecer que eu não tô pedindo para a comunidade que eu estou representando, para que eu tenho uma prova de que eu pedi essa reforma dessa ponte, passou mais meio ano e essa ponte ainda não foi feita, há uns 15, 16 dias atrás, essa Comunidade da linha Catarina e linha Gamela se mobilizou nas redes sociais, se juntou, se uniu e fez uma pressão enorme em cima do executivo, da Secretaria de obras, para que essa ponte fosse reformada porque ela estava a um ponto de causar uma tragédia, um dia depois a gente teve a sessão aqui, fazem 14 dias atrás eu falei, agora que a comunidade se mobilizou pode ter certeza que nos próximos dias essa ponte será feita, para minha alegria sete dias depois a ponte estava pronta, e não foi porque o vereador Valdir Griebeler que representa a comunidade conseguiu, foi a comunidade que se mobilizou, que se uniu, e que pressionou quem? o Executivo. O Executivo tem a prerrogativa de agir e de fazer e executar então comunidades que estão aqui fiquem tranquilos, o asfalto de recuperação de vocês vai sair mais cedo ou mais tarde talvez não em 7 dias, mas pressionem o Executivo, tem recursos, temos que ter recursos, tem onde buscar recursos é só preciso ter competência para isso, agora vou entrar na questão do projeto que é outra coisa diferente o projeto 186 que entrou na pauta hoje, esse sim o Executivo pede autorização para contrair um empréstimo, e isso sim precisa passar por essa casa pela Câmara de vereadores, é um projeto polêmico, e eu já sabia que mais dia, menos dia, esse projeto entraria nessa casa, e como o colega Biondo falou, não estou aqui para corrigir ou para condenar quem em outras gestões votou a favor ou contra, são momentos, então, esse projeto 186 tem muitos argumentos a favor, mas também tem argumentos contra, e quando se trata de recurso público eu sou muito cuidadoso, em relação a contratações efetivas, que não podem serem enxugadas pela máquina pública e também muito cuidadoso com os recursos que serão feitos para adquirir ou para autorizar financiamentos, não sou contra financiamentos, na minha empresa, quando tinha empresa, quando eu era empresário, eu praticamente não fazia empréstimos, mas isso é diferente, é a iniciativa privada, no poder público nós sabemos que não tem como fazer tudo com recursos próprios, mas nós precisamos ter responsabilidade fiscal, simplesmente porque não tem recursos em caixa para pavimentar não é desculpa para pedir autorização para empréstimo, temos que ter responsabilidade, eu vou ter muito cuidado com esse projeto e principalmente em relação aos últimos dias que muitas pessoas me pediram se a minha rua tá junto, fazer a minha rua tá junto ali vai ser pavimentada também, eu não vou citar aqui todas as ruas, mas ainda hoje eu recebi um abaixo-assinado dos moradores de bairro Canabarro com 40 assinaturas, me pedindo se essa pavimentação, se esse projeto, também contemplaria essas ruas, então o que eu quero dizer para comunidade é fiquem tranquilos, nós vereadores somos todos a favor das pavimentações, nós só precisamos ter competência para gerenciar os recursos públicos, vocês podem contar conosco, podem contar comigo e essas pavimentações mais cedo ou mais tarde elas vão sair, muito obrigado pela atenção de todos tenham uma boa noite. Vereador Márcio Cristiano Vogel: Boa noite, secretários, servidores públicos presentes, servidores aqui do Poder Legislativo, a imprensa que está aqui presente, de forma especial cumprimentar a toda a comunidade, que está presente e que nos prestigiam. É uma honra ter a presença de vocês aqui, pessoas de diversos cantos do nosso município, e também cumprimentar as pessoas que nos assistem pelas redes sociais, meus cumprimentos a todos. Prezada comunidade teutoniense, apesar de toda a polêmica criada em torno do projeto de lei 186/2022, que autoriza o poder executivo a fazer um financiamento para recuperação de estradas, quero dizer que sou favorável à sua aprovação e quero dar as minhas argumentações do Porquê irei votar a favor desse projeto de lei. Todos os prefeitos anteriores de Teutônia realizaram financiamentos para realização de grandes obras de pavimentação e asfalto, seja na zona urbana ou na zona rural, em diferentes épocas fui Vereador aqui de Teutônia, em dois mandatos anteriores de 1997 a 2004, e está aqui presente na porta o ex-prefeito Ricardo Brönstrup que na época era o prefeito, quando eu era Vereador também. Está aqui o ex-vereador Hari Brust que era vereador na minha época, o Délcio Barbosa que também era Vereador comigo, e quero dizer que também naquela época ocorreram financiamentos para realização de obras de asfalto e pavimentações, que passaram pela aprovação desta câmara de vereadores, e não me recordo na época de ter tido uma polêmica tão grande, como está tendo agora por causa desse projeto de financiamento. Esse financiamento irá recuperar importantes vias do nosso município que há muitos anos não tiveram reparos e estão abandonadas e atualmente se encontram em precárias condições de trafegabilidade, necessitando, portanto de um reparo urgente é urgente a necessidade da recuperação asfáltica da estrada da Linha Germano, da estrada da Linha Catarina e da Linha São Jacó que são importantes vias de escoamento da nossa produção agrícola. Também está contemplado neste financiamento importantes vias da zona urbana do nosso município, recuperação do asfalto da rua Tiradentes, antiga rua seca, que é um dos principais acessos do bairro Canabarro, e agora mesmo pelas redes sociais está lendo o pronunciamento de uma pessoa, que falou que está que catastrófica nossa entrada de Canabarro pela Tiradentes, também de recuperação asfáltica da rua 17 de Junho, que é a rua do CTG Porteira dos Pampas, e também uma das principais vias de acesso ao bairro Canabarro. Está contemplada também, a rua 25 de Julho do bairro Languiru que é uma importante via de acesso a RS 419, que liga Languiru a Poço das Antas, a rua Maurício Cardoso do bairro Teutônia principal acesso ao bairro, a rua Erno Dahmer que é o principal acesso ao bairro Alesgut e também dá acesso a uma das maiores indústrias do nosso município a Lactalis. Das audiências públicas realizadas no município, eu participei de duas audiências, a que ocorreu em Linha Germano e também a que ocorreu junto pavilhão da Católica em Canabarro, e nessas oportunidades além de poder verificar as explanações do executivo municipal, que justificaram por que da realização desse financiamento e pude conversar pessoalmente com vários munícipes que anseiam pela aprovação do financiamento e recuperação imediata desses asfaltos danificados. Também recebi ao longo dos últimos dias contatos de moradores de linha Catarina, da linha São Jacó que estão aqui presentes hoje, e principalmente moradores da linha Germano que são os meus vizinhos, para que seja aprovado este financiamento, além de ter recebido contato de moradores dos munícipes dos bairros Canabarro, Languiru e Teutônia que serão beneficiados com a recuperação desses asfaltos. Também quero levar em conta as manifestações da nossa presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Teutônia Liane Brackmann que esteve presente na audiência pública da Linha Germano, e se manifestou favorável ao financiamento para recuperar nossos asfaltos do interior para um melhor escoamento da produção agrícola dos nossos agricultores. E por fim, esse projeto de financiamento está e já foi amplamente discutido que geraram vários debates aqui na câmara, como também na comunidade, e na nossa imprensa local. E leva em conta também a enquete realizada pelo grupo popular e divulgado no último sábado na folha popular, em que 70% dos entrevistados os vereadores devem votar a favor da aprovação do financiamento para recuperação das nossas estradas. Ao prefeito Forneck e vice Aline digo a vocês que acredito que a condução do processo de financiamento, caso aprovado por esta Câmara de Vereadores, será levado por vocês e pela equipe de administração na forma mais honesta e transparente possível, não deixando margens para dúvidas e esse será o nosso papel aqui de vereador de fiscalizar a aplicação desses recursos na recuperação das estradas. Caros colegas vereadores, colega a vereadora respeito a argumentação dos vereadores que irão votar contra o projeto de lei do financiamento, aqui é a câmara de vereadores é a casa do povo. E na democracia o debate é salutar e, é bem-vindo. Mas o que eu verifiquei nas últimas duas semanas é que esse assunto do financiamento que está sendo amplamente discutido, ele está mais é virando uma briga política entre grupo A, B e C do que a real preocupação com financiamento com a recuperação das nossas estradas do nosso município Presidente seria essa manifestação meu muito obrigado. Vereador Jorge Paulo Hagemann: saúdo a Mesa Diretora, Victor Presidente, colega Márcio vereadores, vereadora Neide. Imprensa escrita e falada, assessor jurídico Gustavo Gehwer e em nome do prefeito saúdo, toda a comunidade que está aqui presente para não deixar ninguém de fora. Em primeiro lugar quero agradecer o pessoal que trabalha na iluminação, pois que eu fiz o pedido lâmpada foi consertado. Também eu entrei com indicação aqui e vendo o Fif aqui, eu peço ao Fif que ele passa amanhã, se der tempo ou quinta lá na Leopoldina que na subida do Hilgmann, ele sabe onde é que é o Morro está complicado e caminhão de peso passa ali, e está feia a estrada e também o paralelepípedo que eu acho que o pessoal tem muita produção eles merecem atenção o melhor. Sobre os projetos que entraram hoje ou a favor e o Projeto 186 eu fiquei triste hoje; eu fiquei triste porque o Paniz falou que Canabarro, Languiru, Ales Gut, Germana São Jacó não estavam juntos. Aí eu pensei assim, bah vai tudo para Teutônia, para outro lado. Mas para gente! Ninguém está aqui de bobo. Paniz eu estou falando eu estou falando. E aí eu peço ao pessoal, que está em casa, pensem um pouco, financiamento que foi feito em outra gestão, eu estava agora aqui, esse ano onde é que o vereador Paniz estava do meu lado com o prefeito, e ele disse prefeito se tu fizeres o financiamento tem que fazer eu sempre sou favor. E agora eu não sei, ele veio com todo o papel anotado, falando do outro Prefeito. Não sei quem passou tudo para ele. Ele mudou de ideia. Eu acho que a gente tem que ter ó, cabeça! Porque que eu digo sempre tão falando, ah! Tem que ficar juventude na área rural onde é que eles estão trabalhando lá e aí incentivar que dá mais de 30% de retorno a gente tem que olhar porque não dá parabéns para o Klepker, Silvério que fizeram esses asfaltos no interior. Se nós não manter isso, a juventude vai para parar. Pois chegou um taxista para mim bravo tu vai aprovar não precisa mais me pedir voto. Eu cheguei e disse para ele, se tu tens uma corrida para o interior, e tu pegar um buraco e quebrar teu carro qual é teu prejuízo? Ah tá, está certo. Todo mundo fez financiamento. Esse prefeito no mandato dele vai pagar mais que 10 milhões. Se ele tivesse esse dinheiro ele poderia fazer. Então os outros fizeram agora esse prefeito não pode? Só que oposição não tem coxo. Chega. Vamos pensar no futuro. Vamos pensar no futuro; eu não aguento mais isso. Eu sou o vereador mais velho, mas agora vocês sabem todo mundo fez financiamento. Professor Vitor Ernesto Krabbe: A palavra está com o Vereador Jorge. Vereador Jorge Paulo Hagemann eu estou falando aí e por isso que eu peço que o colono seja ajudado. Por que a juventude e tem que ficar lá no interior e a produção deles é bastante e é elevada, e vai dar quarenta por cento quase. E quero que isso seja aprovada no dia de hoje. Meu muito obrigado. Vereador Vitor Ernesto Krabbe: Boa noite, saúdo a mesa, os vereadores, a imprensa, os colaboradores da casa, em nome do Prefeito e da Vice Aline, saúdo todas as autoridades presentes, saúdo também as demais pessoas presentes e as pessoas que nos acompanham pelas redes sociais, em primeiro lugar senhor Hélio, o senhor mencionou antes a questão da votação de hoje, eu não sei de onde o senhor tirou isso, fui eu que comuniquei ao prefeito e ele me perguntou, e eu lhe informei, inclusive o vereador Valdir estava junto,  e a gente comunicou que seria dia 6 a votação, então fui eu o presidente que comuniquei o prefeito, eu não sei de onde o senhor tirou isso, tudo bem, o projeto estava  há tempo aqui era só dar uma olhada, em segundo lugar gostaria também de falar do Proerd que já foi colocado aqui pelo vereador Biondo e também do Rotaract tá então no Proerd é um projeto muito bom que eu acompanhei o soldado Teixeira lá no colégio Teutônia, e ele faz um trabalho muito bom mesmo então tão de parabéns, eu acompanhei também a questão do Rotaract, eu faço parte e o vereador Diego colocou essa questão de realmente adotar uma cartinha e comprar um brinquedo, então acho muito importante, demais, quanto a questão do projeto 186 que é o que mais está sendo falado hoje de noite, eu vejo o seguinte como já foi colocado por outros vereadores aqui, poxa, a agricultura, o interior, a partir do ano que vem vai ser mais ou menos 40% vai ter 40% do ICMS do município, Será que essas pessoas não merecem, elas não merecem que a gente realmente se esforce e faça uma estrada melhor para essas pessoas? Estão à muito tempo esperando, e outra muitos colocaram a questão assim das estradas que ainda não estão asfaltadas, concordo as pessoas daqui até o Valdir colocou quem recebeu, todo mundo concorda com isso Mas se a gente não fizer agora essas estradas do interior, daqui um tempo 3, 4 anos, segundo os engenheiros, vai ser muito mais difícil, ou seja, a gente vai tá jogando dinheiro fora, a gente só vai também aí não vai arrumar as estradas pense no pessoal da Catarina, São Jacó, linha Germano, como eles estão enfrentando, eu acho interessante que quase todos vereadores aqui pediram, fizeram alguma indicação para que as estradas fossem feitas, agora pode ser feito e são contra, eu não consigo entender, alguma coisa aí que aconteceu aí no meio, sempre pediram vamos ajudar o interior, ótimo, agora é possível ajudar não querem, além disso, como também foi colocado aqui para outros vereadores, vão ser feitas por aqui ruas de Canabarro, na Tiradentes, de Languiru, de Teutônia, todos, Alesgut, então todos vão receber alguma coisa, então acho que eu não consigo entender como os vereadores são contra todos ou quase todos os moradores de Teutônia, eu não consigo entender isso, foram eleitos e são contra agora, além disso, quanto à questão do pagamento da taxa SELIC Ok, mas vamos, lá o pagamento das parcelas que está sendo feito hoje pelo atual Prefeito é com a taxa SELIC de hoje, então essa taxa SELIC Com certeza a tendência dela e diminunir de novo, então quando começar a ser pago esse financiamento ela vai tá menor, então acho que falta um pouquinho de algum, a gente precisa fazer uns cálculos um pouco melhores, eu realmente não consigo acreditar que a gente seja contra o progresso de Teutônia, ou seja, a gente imagina por que alguns sejam contra o progresso, quanto vai melhorar a vida do pessoal do interior? A gente é contra, por quê? Eu não consigo, não entra, não consigo entender mesmo. Por que ser contra? Se aprovaram, e concordo com o vereador Evandro Biondo, quando ele fala que se uma vez aprova, outras vezes, ok, sou contra, isso não tem problema, isso faz parte do jogo político como o Márcio falou faz parte aqui, porém se eu desde o ano passado fazendo indicações para que melhore as estradas, está se fazendo indicação para que as estradas dos interiores sejam feitas, agora nós temos oportunidade e eu sou contra, então isso não fecha, esse argumento não fecha, quantas por exemplo São Jacó, da queijaria Dorf, semana passada recebeu dois ou três ônibus, fora outros empreendimentos mais dele eu sei porque ele falou, poxa esses ônibus, pessoal do Turismo, que é só a gente quer realmente que essas empresas expandam e que vendam mais e a gente não oferece estradas boas para eles? Então eu acho que nós estamos indo na contramão, além disso quanto aos projetos, desculpe, quantos financiamentos que foram feitos pelos prefeitos anteriores, como foi colocado aqui pelo Paniz, realmente o prefeito Renato nos primeiros 4 anos pegou e pagou, no segundo ele não conseguiu, isso faz parte tem uma que vai até 2031, ou seja, o atual prefeito tá pagando, o último Prefeito, o Jô, fez financiamento de 21000000 que significada 4,38% do orçamento e desses 4,38% ele acabou pagando 1,23%  só, talvez tenha realmente, aconteceu alguma coisa, não conseguiu pagar, isso faz parte, mas eu não consigo entender como não é colocado em questão isso também, esse atual financiamento vai significar 2,11% do orçamento total, e o prefeito, assim como o Prefeito Renato, Prefeito Forneck vai ser o primeiro a pagar mais do que financiou, ou seja ele vai financiar 2,11 e vai pagar 2,79, ou seja, ele vai pagar mais dívidas que tem aqui no município mais do que ele recebeu, a gente não vai levar isso consideração? Para encerrar, a questão dos 45 milhões que foram investidos Vereador Paniz, eu acho engraçado quando a gente diz assim, não foi feito obra, eu acho que a gente como poder executivo, Poder Legislativo, como município, como ente público, a gente não faça só ponte e estrada, olha a Escola Darcy Ribeiro, não custou nada foi de graça, a escola lá no travessão foi de graça, também a gente ganhou de graça, não gastou nada, as pessoas que vão trabalhar nessas escolas novas Darcy Ribeiro, lá da travessão Cora Coralina, outros projetos que foram feitos na pandemia, nesse sentido vários professores são contratados que agora já foram demitidos de novo e o Hélio sempre coloca essa questão, não sou eu que estou controlando o tempo agora, então assim ó, colocar assim os 45 milhões foram gastos, Sim já 1 minuto e meio, estou terminando, foram gastos em várias outras coisas se o senhor acha que é só obra que vale, o senhor está muito enganado em administração pública, Muito obrigado. VOTAÇÃO DAS PROPOSIÇÕES. Encerrados os debates, o presidente vereador Vitor Ernesto Krabbe, colocou em discussão e votação as proposições e após proclamou o seguinte resultado: PEDIDO DE VISTA: O projeto de Lei nº186/2022 teve pedido de vista do vereador Valdir José Griebeler, o qual foi aprovado, com os votos contrários dos vereadores Diego Tenn Pass, Jorge Paulo Hagemann, Marcio Cristiano Vogel e Neide Jaqueline Schwarz. PROPOSIÇÕES DO PODER EXECUTIVO: Projeto nº188, 189 e 190/2022 foram aprovados por unanimidade. PROPOSIÇÕES DO PODER LEGISLATIVO: Pedido de informação nº010/202 foi aprovado por unanimidade. O presidente Vitor Ernesto Krabbe convidou a todos para comparecerem na próxima sessão ordinária no dia treze de dezembro do corrente ano às 18h30, na sede do Poder Legislativo, situado na Av.01Leste nº 1180 Teutônia RS. Nada mais havendo a tratar, às 20:28hs o presidente declarou encerrada a presente sessão ordinária.
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